



■领头羊公司的智慧养殖羊舍。



■新一轮驻清远连山小三江镇工作队合影。



■玉米秸秆捣碎后作为饲料养羊，羊粪做玉米肥料，实现循环养殖。

广州市花都区驻清远连山小三江镇工作队：

## 当好帮扶“四员” 兴产富民全面振兴

“企业发展还存在什么困难？”“有需要我们工作队帮助的，尽管说出来”……进驻一个多月来，广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇帮镇扶村工作队（下称“驻小三江镇工作队”）已不止一次地走进连山众创农贸发展有限公司（下称“众创公司”）、广东领头羊智慧农业公司（下称“领头羊公司”）等企业调研走访，如何在新一轮帮扶的基础上，扶持企业扩大规模、做强品牌，摆在了新一轮工作队的案头上。

日前，新快报记者走访了解到，驻小三江镇工作队进驻一个多月来，正在努力当好“调研员”“培育员”“服务员”“推销员”角色，努力做强黑山羊、腐竹、稻蛙、生姜等特色产业，推动农文旅融合，强村富民，共同推动小三江镇乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 彭毅  
■摄影:新快报记者 王 飞

### 当好“调研员”

#### 为产业振兴多方奔走

新一轮驻小三江镇工作队由广州市花都区新雅街道办、花都区水务局、花都区交通运输局、花都区科工信局派出帮扶干部组成。新快报记者了解到，与第一轮工作队无缝做好交接后，新一轮工作队立即投入工作状态，快速打开了工作局面。

俗话说，没有调查就没有发言权。一个多月来，工作队走遍全镇9个行政村进行摸查调研，与所有行政村的主要负责人建立了联系，对全镇各村的基本情况做到了心中有数。同时，对全镇重点企业进行了不止一次的调研走访，充分掌握企业发展情况，为精准帮扶和服务提供了依据。对全镇防返贫动态监测的194户进行了调查走访，为守牢防返贫红线奠定了基础。

“上一轮帮扶留下了比较好的产业基础，这一轮，我们的关键是巩固、提升和创新。”驻小三江镇工作队队长刘显前在接受新快报记者采访时说，产业振兴仍是工作队帮扶的重中之重，工作队一方面将协助腐竹生产企业众创公司、黑山羊智慧养殖企业领头羊公司继续做大规模、做强品牌，另一方面希望多谋划新的帮扶项目，支持稻蛙共生、生姜种植等新产业落地生根、创新发展。同时希望整合马头山花海温泉、壮族瑶族文化等，推动

农文旅融合，因地制宜、有序推动产业发展。



■众创公司热火朝天的生产现场。

### 当好“培育员” 让“领头羊”领头发展

在省洞村黑山羊智慧养殖生态示范场，多名妇女正在操作一台红色机器，将种植户送来的玉米秸秆送进机器捣碎后用来喂羊，现场传来了阵阵清香的味道。

“这只是我们智慧羊养殖的其中一环。”基地负责人尚帅对前来调研的工作队和新快报记者介绍说，该基地是在上一轮工作队的牵线搭桥下发展起来的，主要发展定位是“五羊开泰”，即：一是通过杂交技术培养高繁殖率、高品质的“良种羊”；二是通过自己研发的智慧畜牧大数据平台，实现养殖量质同升、可溯源的“智慧羊”；三是利用农作物进行种养循环，推出“生态羊”；

四是做好地理标志推广，使其成为“品牌羊”；五是带动村民一起养殖，把它变成“致富羊”。

尚帅介绍说，以“生态羊”为例，玉米秸秆捣碎后可以做成羊的饲料，羊的粪便发酵后则能成为玉米的肥料，如此就形成了生态循环。在“致富羊”方面，企业联农带农非常明显，公司提供良种和技术，其他农户可以跟着一起种植、养殖，目前已带动本地三户农户一起养殖，每家有一两百头，而合作种植玉米的农户就更多了。此外，基地还带动了村民和村集体分红增收。据介绍，这个现代化美丽牧场已成为广东省标准化示范养殖场、新质生产

力的示范基地，建成了标准化羊圈3座，养殖规模存栏量1000多只。

“我们公司2022年才正式运营，发展时间比较短，目前最大的任务是扩大规模。”尚帅说，公司下一步将布局新式的光伏羊棚，即羊舍上面铺设光伏板发电，并为黑山羊遮阴，一举多得。对此，驻小三江镇工作队目前已积极对接花都的龙头光伏企业，希望牵线搭桥，推动广清两地新能源产业协作发展。同时，对于领头羊公司已开发出的“清远连山黑山羊汤”预制菜做法，工作队表示大力支持，加强推广，助力小三江镇黑山羊产业三产融合、延链发展。

### 当好“服务员” 扶持特色企业迅速壮大

最近适逢中秋、国庆佳节，众创公司的生产基地异常繁忙，一边是工人们在热气腾腾的车间热火朝天地加工腐竹，一边是运送腐竹的货车接连不断。

在工作队和小三江镇党委、政府的大力支持下，众创公司从默默无闻的小企业开始，慢慢发展成如今的广东省“重点龙头企业”，年产腐竹3500吨、产值7000万元，产品在市场上供不应求，带动了300多人就业。在镇党委和驻镇工作队的推动下，小三江镇形

成了“公司+加工厂+基地+合作社联合社+家庭农场+线上线下”的经营模式，联农带农效果明显，2023年该公司带动农业种植面积约7000亩，其中公司自有示范基地黄豆种植700多亩，带动农户种植各类农业作物6000多亩，推动农业种植实现规模化发展。

工作队表示，在对众创公司的走访中，了解到企业目前正处于快速发展阶段，迫切需要资金帮助。工作队将发挥驻镇金融助理的作用，及时浇灌“金融

活水”，助力企业迅速壮大。

另外，工作队走访调研发现，三联村有牛蛙养殖户拥有生态养殖牛蛙技术，正准备探索稻蛙(青蛙)共生产业。“这在小三江镇还是一个新型的产业，我们将进一步了解、扶持，如果条件成熟，也可以考虑推广。”驻小三江镇工作队表示。

除了稻蛙共生产业，工作队透露说，目前正努力对接花都的资源，希望促成花都二三产与小三江镇一产的合作，共同推动生姜产业的发展。

### 当好“推销员” 打响农文旅品牌

“九山半水半分田”的连山是广东首批省级生态县，发展定位是“农文旅体康融合高质量发展”。在小三江镇，壮绣、壮歌、“龟鹿鹤”“壮族八音”“舞春牛”等传统民俗文化氛围浓厚，其中在加田片区还建成了非物质文化壮锦、壮绣的集中展示和加工基地。如何结合小三江镇的

生态、旅游、文化、农业资源共同发展，也成为工作队深度谋划的重点之一。

工作队介绍说，在对花海温泉(马头山温泉度假酒店)的走访中，了解到很多游客在花海温泉住宿游玩过程中，希望能在镇内附近短途游玩并购买特色农产品。对此，工作队跟小三江镇加强了沟通，计划尽快出台镇内各村游玩推荐，有

针对性地推出几条短途游玩线路，同时结合“土特产”推荐，共同打响文旅品牌。

“下一步，我们将积极配合镇党委、政府做好乡村振兴、‘百千万工程’工作，确保到位不越位。”驻小三江镇工作队表示，下一步将在招商引资、广清两地产业融合发展、文旅推广等方面努力做好“帮扶”大文章。